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COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 
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VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 
Nr.   71   Reg.                                           
  
 
Oggetto :   APPROVAZIONE PIANO CIMITERIALE – ART. 6 REGOLAMENTO REGIONALE 
                   9 NOVEMBRE 2004, N. 6. 
                     
                    
                 
 
L’anno duemilaotto, addì ventisette del mese di ottobre alle ore 21,00, nella sala consiliare, previa notifica 
degli inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in sessione 
ordinaria ed in seduta pubblica di prima convocazione. 
 
Risultano : 
 Cognome e Nome Presenti Assenti 
   1 QUADRIO GIUSEPPINA PIERA SI  
   2 GRASSO MARCO CELESTINO SI  
   3 TORNIERO ROBERTO SI  
   4 VEDOVATO ELENA SI  
   5 GAVIRAGHI RITA SI  
   6 MARSON TIZIANO SI  
   7 RUSSO MARTA SI  
   8 DE FELICE ALESSANDRO SI  
   9 SPARACINO ANTONIO SI  
  10 CASTAGNOLI ALESSIA SI  
  11 NOVARINA GIUSEPPE SI  
  12 BOTTA SEVERINO SI  
  13 BAILA FLAVIO ENRICO  SI (g) 
  14 TAIANO RUBEN  SI (g) 
15 VITALI LAURA SI  

  16 BARDELLI GERARDO  SI (g) 
  17 ASPESI ANNAMARIA SI  
                                                                      Totale  nr. 14 3 
(g  :  giustificato) 
 
E’ altresì presente, in qualità di Assessore Esterno, il Sig. : Oleggini Gaudenzio. 
L’Assessore Esterno Sig.ra Magistrali Maria Angela è assente. 
Partecipa il Segretario Generale dott. Adolfo D’Agata. 
La Sig.ra Giuseppina Piera Quadrio, Sindaco, permanendo i requisiti di validità dell’adunanza dichiara 
aperta la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 
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Verbale del Consiglio Comunale n. 71 del 27/10/2008 ad oggetto : APPROVAZIONE PIANO 
CIMITERIALE - ART. 6 REGOLAMENTO REGIONALE 9 NOVEMBRE 2004, N° 6. 
 

- I Consiglieri Sigg. : Bardelli, Baila e Taiano rientrano in l’aula, pertanto il numero dei    
      Consiglieri presenti è 17 –    

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
VISTO il Regolamento Regionale 9 Novembre 2004, n° 6 “Regolamento in materia di attività 
funebri e cimiteriali”; 
 
VISTO il Piano Cimiteriale redatto ai sensi del R.R. n° 6/2004 dalla incaricata società Viger srl 
Ambiente Qualità e Sicurezza a firma dell’ Arch. Primo Bionda; 
 
VISTO il parere obbligatorio ai sensi dell’ art. 7 del R.R. n° 6/2004 dell’ Azienda Sanitaria Locale 
in data 17.04.2008, favorevole; 
 
VISTO il parere obbligatorio ai sensi dell’ art. 7 del R.R. n° 6/2004 dell’ Agenzia Regionale per la 
Protezione dell’Ambiente in data 14.05.2008, favorevole; 
 
UDITI gli interventi  quali di seguito trascritti: 

***************************************** 
OLEGGINI - Il punto che andiamo ad approvare è il piano regolatore cimiteriale. 
Questo piano regolatore è voluto da un regolamento regionale del novembre 2004 che ha imposto a tutti i 
Comuni di dotarsi di questo strumento di pianificazione per quanto riguarda i cimiteri. 
Quindi noi adesso andiamo ad approvare degli elaborati strettamente tecnici, quindi non ha nessun 
riscontro politico in quello che andiamo ad approvare perché è un mero elaborato tecnico. 
Invece, quello che è importante per questo Consiglio comunale è che l’approvazione di questo piano 
cimiteriale comporta la modifica, anche sostanziale, del regolamento comunale di Polizia mortuaria. 
Quindi, diciamo che questo piano regolatore cimiteriale per poter essere attuato ha bisogno di questo 
regolamento di Polizia mortuaria comunale in cui gli uffici specifici stanno già predisponendo e sicuramente 
verrà portato alla conferenza dei capigruppo, questo regolamento, prima di essere approvato, proprio 
perché effettivamente è su questo regolamento che si va a normare tutto quanto riguarda il piano regolatore 
cimiteriale. Quindi, adesso andiamo ad elaborare solo questi elaborati tecnici che sono imposti per legge e 
in fase successiva, quando sarà predisposto il regolamento di polizia mortuaria, verrà sottoposto ai 
capigruppo per le eventuali aggiunte, osservazioni, contributi che vorranno apportare a questo regolamento, 
per una successiva approvazione definitiva in Consiglio comunale. Grazie. 
BARDELLI - Come ho già detto al funzionario responsabile, forse sarebbe bene che in fase di studio del 
regolamento di polizia mortuaria sia fatta una Commissione che ci siano anche magari i capigruppo, perché 
non è una cosa da prendere sottogamba, perché ricordiamoci che ci sono un pacco di tombe che si 
potrebbero recuperare. Le uniche due domande che vi faccio su questo punto sono queste, che fine fa, 
perché dagli elaborati non si vede, l’attuale strada consorziale che passa dietro al cimitero e, in secondo 
luogo, almeno, a mio giudizio, vista la cartina, nessun edificio esiste nella nostra zona di rispetto cimiteriale, 
e forse l’Assessore all’edilizia può essere più chiaro. 
Io così ho interpretato. Per cui, praticamente, nei 50 metri di rispetto non si può costruire perché è possibile 
fare soltanto opere di manutenzione, ma se non ho niente non posso fare niente di manutenzione. Questo era 
per chiarezza, e la strada che fine fa. 
GRASSO - Buonasera.  Per quanto riguarda le distanze della fascia di rispetto cimiteriale, è vero, 50 metri 
sono quelli previsti dalla normativa, riducibili a 30, però l’assenso deve essere dato dall’ASL. 
Tanto è vero che si ricorderà che abbiamo in discussione un programma integrato, nel prossimo Consiglio 
comunale verrà portato, che è già stato visto dalla Commissione urbanistica, che prevede l’edificazione in 
zona di fascia di rispetto, compatibile ecc... 
BARDELLI - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
GRASSO - Sì, i 50 metri, e poi ci sono le deroghe previste dalla legge, sempre, fino a 30 metri. 
BARDELLI - (incomprensibile, parla a microfono spento)..intanto sono 50 metri. 
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GRASSO - Esatto.  Mentre invece per quanto riguarda la strada consorziale è tuttora esistente è la 
prosecuzione di via del Roncaccio per intenderci, non sapendo oggi l’ampliamento effettivamente dove 
andrà a collocarsi, è chiaro che in quel momento, anche perché con quel programma integrato che andremo 
a vedere che ha già visto la Commissione, è previsto, e lo prevede già il piano regolatore generale già nelle 
tavole approvate a suo tempo dalle precedenti amministrazioni, uno sbocco sulla via Roma dalla via del 
Roncaccio direttamente prima. 
Quindi, questo, comunque, il fatto di mantenere o meno quella strada non pregiudicherebbe l’ampliamento 
del cimitero, caso mai va rivista la viabilità in altri termini. 
Oggi come oggi non abbiamo un dato certo, se questo può essere sufficiente. 
BARDELLI - Comunque l’ampliamento, stando a questo piano, viene fatto verso est, dalla parte dove ci 
sono le cappelle Dettoni, Salmini, Chiaravalle, diciamo così. 
GRASSO - Per un semplice motivo, perché da una parte c’è il centro sportivo e quindi ampliare da quella 
parte significherebbe pregiudicare un eventuale ampliamento futuro delle strutture sportive. 
Da quest’altra ci sono le case e ritengo che mentre i 50 metri valgono per chi deve andare ad edificare e non 
valgono, viceversa, per il cimitero che potrebbe ampliarsi, però mi sembrerebbe l’unico...   Da questa parte 
c’è la strada e quindi è evidente che... 
OLEGGINI - Se posso aggiungere una cosa, quello che diceva il Consigliere Bardelli per quanto riguarda 
appunto la stesura di questo regolamento, sicuramente sarà nostra cura, non appena abbiamo la bozza, 
sottoporla in bozza alla conferenza dei capigruppo, lasciare ai capigruppo anche giustamente un tempo 
necessario per poter valutare appieno il documento in modo tale da arrivare in Consiglio comunale con un 
documento, visto che è un regolamento anche abbastanza importante, che sia il più condiviso in assoluto. 
Grazie. 
SINDACO - Altri interventi?  Metto ai voti. 
Favorevoli? Unanimità. 
Contrari? Nessuno. 
Astenuti? Nessuno. 
Passiamo all’ultimo punto all’ordine del giorno. 

***************************************** 
VISTO il parere favorevole espresso per quanto di competenza dal responsabile incaricato; 
 
Con voti  17 favorevoli  e   voti  0 contrari , espressi in forma palese, essendo  17 i presenti, dei quali  17  
votanti e 0  astenuti; 
 

DELIBERA 
 

DI APPROVARE, ai sensi dell’art. 6 del Regolamento Regionale 9.11.2004 – n° 6, il Piano 
Cimiteriale composto dai seguenti elaborati: 
 
Relazione 
Relazione geologico – geotecnica 
Norme Tecniche di Attuazione 
Tavola 1 Inquadramento Territoriale 
Tavola 2 Inquadramento P.R.G. 
Tavola 3 Inquadramento area esterna 
Tavola 4 Planimetria cimitero – situazione esistente 
Tavola 5.1 Planimetria cimitero esistente – assetto generale – esistente 
Tavola 5.2 Planimetria cimitero – assetto generale - previsioni  
 
 
 
 
 

PARERI ESPRESSI DAI FUNZIONARI RESPONSABILI IN ORDINE ALLE COMPETENZE LORO ATTRIBUITE 
REGOLARITA’ TECNICA            
Il Responsabile del Settore Servizi Tecnici                           
f.to Adolfo D’Agata         
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
  IL PRESIDENTE                                                                      IL  SEGRETARIO GENERALE 
 
  f.to Giuseppina Piera Quadrio                                                  f.to Adolfo D’Agata 
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Generale dichiara che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata all’Albo   Pretorio di questo Comune il giorno   07/11/2008  e vi rimarrà  affissa per 15 
giorni consecutivi fino al   21/11/2008. 
 
Casorate Sempione, 07/11/2008 
 
                                                                                                 IL SEGRETARIO GENERALE 
                                                                                                  f.to  Adolfo D’Agata 
 
 
La presente copia per uso amministrativo è conforme all’originale. 
 
Casorate Sempione,   07/11/2008 
                                                                                                     IL SEGRETARIO GENERALE 
                                                                                                              dott. Adolfo D’Agata 
 
 
 
 
[  ]     La presente deliberazione è stata dichiarata di immediata eseguibilità ai sensi dell’art. 134, 
          comma 4,  DLgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,    
 
 
 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno  17/11/2008    per decorrenza del termine di 
cui all’art. 134, comma 3, D.Lgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,  
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